读者来信:dzlx@xmwb.com.cr

日本首相高市早苗发表涉台错误言论,连日来引发中国等周边国家严正抗议以及日本国内有识之士强烈反对。高市意欲何为?请看专家分析。

---编者



祭 元 上海国际问题研究 院东北亚研究中心

主任

日本首相高市早苗上任不到一个月,已 经在台湾问题上数次冲撞中国的"红线"。11 月7日的如果"台湾有事"则可能构成新安保 法下的"存亡危机事态",从而日本"可行使集 体自卫权"等发言,实质上又开始炒作"台湾 有事就是日本有事"的论调。

无异于对华武力威胁

根据日本2015年修订的《应对武力攻击事态法》,高市提及的"存亡危机事态",意指即便并未直接遭受攻击,一旦发生被认定为威胁日本的"存亡危机事态",日本也可以行使集体自卫权。显而易见,所谓"存亡危机事态"充满主观性认定,并无统一标准可言,本身就是对日本有关法律条款的肆意扩大曲解,并构成对日本和平宪法的进一步架空和颠覆。因此,这也为日本当政者肆意操弄政策提供了巨大空间。日本依据和平宪法所奉行的"专守防卫"红线,就这样被逐步侵蚀,打开了对外动武的"潘多拉魔盒"。

众所周知,高市的政治底色是"极端右翼",涉台问题一系列言行暴露出她的内在心声,绝非孤立的政治炒作。从历史积怨到地缘博弈,从生存焦虑到战略野心,日本极右翼势力执意将自身命运与台湾问题深度绑定,是对战后国际秩序与地区和平稳定的公然挑衅。这首先是日本列岛的地理缺陷与视台湾为日本生存的安全命脉这两者共同变奏下的地缘焦虑,其次是殖民余毒和清算未完的侵略基因孕育的历史宿孽,最后是"倚美遏华"与伺机突破战后体制的战略投机。

从这一视角而言,高市的涉台错误言论,不仅暗示了武力介入台海的可能性,对华发出武力威胁和战争叫嚣,恐怕更是煽动危机,为"倚美遏华"和增强军事力量找寻借口。这

一再冲撞中国"红线" 高市"搞事"意欲何为



▲ 东京股市持续下跌

■ ホホ版本的スー次■ 高市早苗出席国会会议

_ . . _

样的言论严重违背一个中国原则,违背中日四个政治文件精神和国际关系基本准则,粗暴干涉中国内政,挑战中国核心利益,侵犯中国主权,理所当然引发中国强烈愤慨,中国政府多次提出严正交涉,开展一系列反制措施。

日本很多政治家、媒体、学者等也对高市的错误言论提出告诫和批评,这不但印证了高市言论的极端错误性和危险性,也反映出日本有识之士对国家前途命运的深切忧虑。

加速"军事自主化"进程

与高市错误言论互为表里的是,日本不断加速"军事自主化"进程,持续推进军事外向化和作战能力建设。如前所述,和平宪法所确立的"专守防卫"原则,正不断被日本政府以模糊处理的渐进方式突破,历届政府在这一问题上"步伐有快有慢,但方向一致"。

如日本政府一被问及为何强化军力时,便会拿出"周边安全形势严峻"作借口,辩称强军只是"自卫",字面上似乎并未背离和平宪法的"专守防卫"原则。因此,高市的涉台错误言论符合部分日本政客"重新武装日本"的看法,认为"周边有事"就是日本谋求军事松绑的最佳时机。

首先,自民党和日本维新会已就废除武器出口限制展开全面讨论。1976年日本全面实施"武器出口三原则",2011年野田内阁首次放宽武器出口限制,2014年安倍政府制定"防卫装备转移三原则",将武器出口限定于救援、运输、警戒、监视和扫雷五种用途。按

照自民党和日本维新会的协议,将在2026年废除"五种用途"限制。一旦解禁,日本将可"合法"出口军舰、战机和潜艇等杀伤性武器,参与国际军火市场交易,获得巨额经济利益,还能振兴日本军工产业,为军事化奠定基础。

其次,日本计划于2026年年底前修订新 "安保三文件",将再增加军费,强化使用与应 对无人装备等新型作战能力。2022年日本诵 过新"安保三文件",将遏止周边国家"单方面 改变现状"乃至必要时动用武力"使事态以有 利于日本的形式解决"作为国家安全目标,开 始建设大规模进攻性武力、长期高强度作战 能力。如陆上自卫队正加紧打造导弹部队, 拟于2026年部署射程1000至1500公里的增 程型岸舰导弹,2027年列装高超声速滑翔弹; 海上自卫队计划在2026年组建多个新型水面 作战群,配备2艘可搭载F-35B舰载机的出云 级航母,将对岸、对海作战半径增至上千公 里: 航空自卫队通过引进美制隐身战机、远程 巡航导弹并升级现有武器投射平台,也在加 快强化远程精确空地打击能力。

最后,值得注意的是,高市正考虑为日本 自卫队"军衔"改名,恢复"大佐"等旧日本军 队军衔。分析人士称,该计划一旦实现将打 破日本自卫队通过独特称谓淡化军事色彩的 惯例。而更为耸人听闻的是,高市还在思考 修改"无核三原则"。

打击日右翼嚣张气焰

中国首先要对日本丢掉幻想,坚决维护

中国主权安全利益,打击日本右翼反华势力的嚣张气焰。与此同时,中国也应坚持既定方针路线,对日斗争要有理有据有节,以最大诚意和善意维护中日关系与地区和平稳定大局,坚持不懈将地区打造成和平发展的高地。

其次,中国的强硬反制应让日本民众认识到高市的言论引发不必要的国际争端,增加了地区风险;让美国特朗普政府看到,若容忍日本继续煽风点火,有让美国深陷与中国军事对抗的"被卷人"风险;让日本执政团队反思,高市"玩火"的成本会持续增加,以此换取政治资本并不划算更不可持续,进而三思而行,以实际行动纠正错误,消除恶劣影响。

最后,高市的言论也是对国际正义的粗暴践踏和对战后国际秩序的公然挑衅。这就要求中国从维护战后国际秩序的高度出发,锁定高市言论的错误性与危险性。作为二战战败国,日本把从中国窃取的领土包括台湾归还中国,是世界反法西斯战争不容挑战的胜利成果,也是战后国际秩序的重要组成部分。日本的国家行为受《联合国宪章》与"和平宪法"明确约束,包括放弃以武力解决国际争端、不保持战争力量等。上述战后东亚秩序的核心安排,更是日本无权单方面突破的。

回顾历史,日本曾多次以"存亡危机事态"为口实发动对外侵略,最终将国家推入战争深渊,在给包括中国在内的周边各国造成严重伤害的同时,也让广大日本民众成为侵略战争的炮灰。时至今日,如果放任高市持续"搞事",结果必然导致日本"有事"。

深评

中荷合作共赢的潜力值得双方认真维护



会名誉会长 完 海欧洲学上海社会科学院研

荷兰政府在安世半导体公司事件上正陷入多重危机,为此主动暂停对安世的行政令。中国对此表示欢迎,认为是向妥善解决问题的正确方向迈出的第一步,但距离解决全球半导体产供链动荡和混乱的根源"撤销行政令"还有差距。

充当美国马前卒

审查批准,在法律上完成了收购程序,并经董事会选举任命闻泰科技创始人、董事长张学政为安世董事长。安世被收购后融入了中国半导体全球产业链,迅速扭亏为盈。

这一中欧投资和产业链合作的 成功案例本应成为中欧合作典范, 但不幸的是,荷兰政府错误地将合 作成果政治化,在美国襄挟下采取 了不负责任、违反国际惯例的做法, 试图剥夺闻泰科技对安世的控股 权.将安世置于荷兰政府管控之下。

9月30日,美国特朗普政府宣布新的穿透性出口管制措施,将被列入管制实体名单公司的控股子公司也延伸性地列入出口管制名单。因为闻泰科技 2024年被美国列入管制名单,美国以此威胁荷兰政府对安世的中方控股权采取剥夺措施。10月12日,荷兰政府以国家安全为名出台限制张学政和闻泰科技

对安世管理权限的决定,将安世股 权由荷兰政府指定的托管机构托 管。这完全是滥用国家安全概念, 紧跟美国打压中国科技企业的政治 操弄,违反了基本的国际经济和投 资规则,理所当然受到闻泰科技和 中国政府的强烈反对。

闻泰科技和中国有关方面立即 采取反制措施,对安世在中国的子 公司及分包商实施出口管制,禁止 特定成品元器件和组件出口。这一 反击马上令依赖安世芯片的全球汽 车企业陷入生产将停顿的困境,纷 纷向安世施压表示不满,同时直接 与安世中国子公司洽商供货。

安世随即单方面决定,停止向中国子公司供应制造芯片的关键基础材料晶圆。安世虽然是全球重要的中低端芯片供应商,但在荷兰设计和生产的芯片晶圆超过70%需要在中国封装测试,然后再向全球用

户交付。安世中国子公司实际上掌控着整个安世全球供货的核心环节,荷兰以为切断晶圆供应就能够达到控制安世的目的,实属误判。

中国的晶圆生产并不缺乏,马上可以填补断供。其实安世中国子公司之所以继续使用荷兰提供的晶圆,主要是遵守闻泰科技收购安世时的承诺。如果荷兰狂妄地以为晶圆供应不可或缺,正好为安世中国子公司在国内完成供应链配套提供了绝佳的机遇,而荷兰安世将重新陷入业务萎缩、亏损连连的窘境。

解铃还须系铃人

从地缘政治视角看,荷兰充当 美国的马前卒也是非常愚蠢的行 为。大国之间的地缘政治博弈,常 常会对与之有利益关联的一些当事 方带来溢出性冲击。作为受到影响 的中小国家,最佳应对是冷静地审 视自身经济和长远利益,切莫冲在 前面,以牺牲自身经济利益去迎合 意识形态盟友的地缘政治诉求。

中美之间达成贸易战休止的协议,美国不再实施对中国科技公司实施穿透性监管,荷兰一定会觉得自己的利益被出卖了。这也是欧盟积极斡旋中国与荷兰在安世事件上的争端,试图平息中国反制措施带来的冲击的重要原因。

荷兰也认识到问题的严重性, 派遣高级官员代表团前往中国寻求 双方都能接受的解决方案,决定暂 停对安世签发的行政令。

解铃还须系铃人,只要荷兰纠正错误做法,维护中国企业合法权益,中荷未来经贸合作仍然会有广阔的空间。中国同荷兰乃至整个欧盟的经贸合作不应受到地缘政治和安全泛化的干扰,双方合作共赢的潜力值得双方认真维护。

●国内邮发代号3-5/国外发行代号D694/全国各地邮局均可订阅/广告经营许可证号3100020050030/社址:上海市威海路755号/邮编:200041/总机:021-22899999转各部 ● 本报印刷:上海报业集团印务中心等,在国内外6个印点同时开印/上海灵石、上海龙吴、上海界龙/北京、香港、美国洛杉矶 ●本报在21个国家地区发行海外版/美国、澳大利亚、加拿大、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、新西兰、尼日利亚、印度尼西亚、英国、德国、希腊、葡萄牙、捷克、瑞典、奥地利等

本报零售价 每份 1.00 元